

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года. ВТОРНИК, 9 АВГУСТА 1983 ГОДА. № 183 (18203) Цена 3 коп.

Вступая в уборку урожая, не снижать темпов заготовки кормов — это главное требование дня!

С МЕНЬШИМ КОЛИЧЕСТВОМ ЗЕРНОФУРАЖА

Такова реальность предстоящей зимовки в общественном животноводстве. Об этом надо сейчас говорить потому, что отдельные руководители совхозов и колхозов, особенно те, кто плохо поработал в период ударного месячника по заготовке кормов, возлагают необоснованные надежды пополнить кормовую базу с зернового поля. А какова же реальная картина?

По мнению специалистов, на формировании урожая зерна и кукурузы в области резко сказалась июльская сушь. Ее последствия в отдельных хозяйствах усугубились низким уровнем агротехники и качества полевых работ. Одним словом, нас вновь ожидает недобор урожая. Несложные расчеты показывают, что после заготовки семян, выполнения плана по продаже зерна государству — первой заповеди земледельца — потребности животноводства совхозов и колхозов в зернофураже будут удовлетворены менее чем на треть. А в ряде хозяйств и районов — Бакчарском, Кожениновском, Томском, Парабельском, Колпашевском — и того меньше. Поэтому в каждом районе, совхозе и колхозе, в каждом коллективе механизаторов и животноводов надо делать оперативные практические выводы. И первый из них заключается в том, чтобы отнестись к мысли, что без ранее потребленного количества концентрированных кормов невозможно удержать, более того, превзойти достигнутый уровень продуктивности. Оценивая ситуацию в животноводстве района в эти летние дни, первый секретарь Шегарского райкома партии Виктор Сергеевич Сичев очень правильно заметил: «Не умеем работать без концентратов. Привыкли их обилие и объяснение имевшимся наводом одно: мало зернофуража. Не замечаем недостатка скота зеленым кормом, одностороннее кормление, нарушение распорядка дня, графика пастьбы. Не используется кукуруза, не готовятся отавы и пастьбища на сентябрь». Безусловно, преодолеть такую позицию — значит обеспечить необходимый настрой животноводов на дальнейшее повышение продуктивности.

Сейчас в расчет берется урожай, определяемый по развитию зерновых в поле. Но народная мудрость учит считать урожай не на полях, а в закромах. И он будет тем выше, чем лучше и тщательнее подготовились к уборке, к проведению ее в сжатые сроки и без потерь. Эта задача далеко не решена. К примеру, в Кожениновском районе не готово к работе 13 процентов комбайнов. Еще очень много комбайнов в области не агрегировано. Это должно стать предметом особой заботы механизаторов совхозов и колхозов, специалистов «Сельхозтехники».

Но самый главный вывод заключается в том, что сейчас, ведя работу в уборку урожая, надо всеми силами продолжать накопление грубых и сочных кормов. Источником для этого много. Мы еще далеки от решения поставленной задачи — выкопать и обработать в корм все выросшее на лугах, в неудобных местах. В области выкошено далеко не все луга, пригодные для машинной уборки трав. Как показала недавно проведенная народными контролерами проверка, очень слабо используются травы там, где их можно взять вручную. К примеру, в прошлом году в Шегарском районе было выкошено 24.000 гектаров. В этом году — только 14.000. Почти в каждом хозяйстве, где руководители объясняли прекратившиеся кормозаготовки отсутствием сенокосов, выявлено по 100 и более гектаров хороших травостоев, которые можно взять вручную. Надо искать для этого пути и возможности.

В совхозе «Россия» Шегарского района каждый взрослый житель села обязался заготовить на неудобных участках и сдать совхозу по 0,5 тонны сена. Труженики городов и районных центров области решили, исходя из реальной обстановки, дополнительно заготовить более 100 тысяч тонн зеленой массы. Руководителям хозяйств и районов надо эффективно использовать эту помощь. Но, рассчитывая на нее, нельзя ослабить внимания к работе своих механизированных кормозаготовительных звеньев, агрегатов витаминно-травяной муки. В расстановке механизаторов, техники наш лозунг: «О кормах заботиться, как о хлебе» в эти дни приобретает особый смысл. Уборка урожая не превращает заготовку кормов во второстепенный фронт работ, ее можно обйти, менее надежной техникой, менее квалифицированными механизаторами, меньшим вниманием к условиям труда и быта. Конечно, это несправедливо. Но лучше сейчас сделать эту трудную работу, чем вспомнить в бескомпромисс об успешных возможностях и зимой сполна отвечать за это упущение.

А такова реальность у многих руководителей хозяйств. На пятые августа 36 совхозов и колхозов области имели запас грубых и сочных кормов менее 6 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Особенно тяжелое положение в хозяйствах Верхнекетского, Парабельского, в отдельных совхозах Каргасокского районов. Да и в «благословенных» районах положение не особенно радует. Важно не уповать на общие и средние цифры, а обеспечить действительно гарантированные условия зимовки в каждом хозяйстве на каждой ферме.

Наступил, как никогда, ответственный период на селе. Здесь, безусловно, скажется организующая роль сельских партийных организаций, каждого коммуниста, всех форм и средств массово-политической работы. Ответственность момента должна побудить партийные организации, партийные комитеты четко чувствовать грань между хорошей и плохой работой. И если важно своевременно замечать и поддерживать все доброе, рожденное инициативой руководителей, механизаторов, то тем более нельзя допустить, чтобы начиналась паника, бесперспективная, одним словом, плохая работа. И оценивать такую работу надо с учетом ответственности за рубку, которые предстоит взять. Так требуют решения ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) пленумов ЦК КПСС, так требуют недавно принятое постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦПС об укреплении дисциплины и организованности.

НЕ ПОДКАРМЛИВАТЬ, А КОРМИТЬ

По данным на 8 августа, в районах суточный надой молока от коровы составил в килограммах (первая колонка — в прошлом году, вторая — в нынешнем):

Чайковский	10,5	10,9
Кривошеинский	10,2	10
Молчановский	9,6	9,9
Асиновский	9,7	9,7
Колпашевский	9,7	9,7
Первомайский	10,1	9,7
Зырянский	9,6	9,6
Томский	9,2	9,5
Тегульдский	9,4	9,5
Александровский	9,1	9,4
Каргасокский	8,4	9,2
Шегарский	9,7	9,2
Кожениновский	9	9
Бакчарский	9,1	8,6
Верхнекетский	8	7,9
Парабельский	7,9	7,6
ПО ОБЛАСТИ	9,4	9,4

Еще три дня назад положение в молочном животноводстве, казалось бы, начало стабилизироваться. По оперативным данным областного хозяйствования, на 5 августа, например, суточная продуктивность коров превышала прошлогодний уровень на 200 граммов. И вот снова резкий спад. В чем же причина колебаний в надоях?

Прежде всего очевиден тот факт, что, полагаясь на

пастьбищное содержание, во многих хозяйствах до сих пор не используют зеленый конвейер. Вот и получается, что животные не могут взять во время пастьбы то, что им надо, а на летних пастбищах кормление их не организовано. Давно уже пора не просто подкармливать, а кормить животных в полной мере зеленой на дойках.

С наибольшей прибавкой к прошлому году в суточных надоях идут животноводы Каргасокского и Чайковского районов. Достигается это прежде всего за счет четкого соблюдения технологии содержания животных в летних условиях. А вот парабельцы, которые работают с каргасокцами почти в одинаковых условиях, отстают от прошлого года показателем на 0,3 килограмма молока.

Наибольшее снижение на доев допустили животноводы Шегарского и Бакчарского районов — 0,5 килограмма молока. Здесь умеют работать, и нынешний спад можно объяснить только одним — ослаблением внимания к животноводческой отрасли.

Объединив усилия

В Томском районе создан совет директоров крупнейших сельскохозяйственных предприятий — Кузовлевского тепличного комбината, Межениновской бройлерной фабрики и свиноплекарни.

Только объединив усилия предприятий, можно добиться оперативного решения вопросов освоения производственных мощностей, благоустройства поселка Светлого, строительства жилья, спортивных сооружений, пионерских лагерей, детских учреждений, — говорит директор Кузовлевского тепличного комбината Н. С. Жульев. Наряду с этим появится возможность для организации совместного отдыха трудящихся, для организации социалистического соревнования.

В. ДЕМУРОВА.

ЖАТВА-83

Считанные дни остались до главного хлебоборобского дела — жатвы зерновых. В хозяйствах области заканчиваются последние приготовления к заключительному этапу борьбы за урожай. Успешное проведение страды во многом зависит от четкой, умелой организации труда на всех фазах уборочного конвейера. Все выращенное должно быть убрано в лучшие сроки и доставлено без потерь на приемные пункты.

Как же подготовились к жатве томские транспортники? С таким вопросом наш корреспондент обратился к начальнику транспортного управления И. Г. Бурцеву и председателю областного объединения «Сельхозтехника» В. Г. Кулагину.

И. Г. БУРЦЕВ: — В уборочной будет занята основная масса наших автомобилей. Еще с 27 июня работает на заготовке в хозяйствах области 478 машин. За месяц на них перевезено около 100 тысяч тонн кормов и строительных материалов. К 10 августа мы отправим в районы 830 собственных грузовых автомашин и 430 — предприятий Томска. Наибольшая часть их будет сосредоточена в Кожениновском, Шегарском и Зырянском районах. А всего водителей наших автомашин будут трудиться в десяти районах.

К уборке урожая мы начали готовиться загодя. В этом году особое внимание уделяем обустройству кузовов, и не только для пере-

НАСТРОЙ — НА ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕ

На 8 августа в области заготовлено по 8,8 центнера кормовых единиц на условную голову скота. Это на 0,6 центнера выше прошлогоднего показателя. В настоящее время в области заготовлено 66 процентов витаминно-травяной муки. По сравнению с этим же периодом прошлого года отставание составляет 2,469 тонн.

ИТОГИ УДАРНОГО МЕСЯЧНИКА КОММЕНТИРУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

На 1 августа было заготовлено 140 тысяч тонн сена (62 процента к плану), 232 тысячи тонн сенажа (83 процента) и 46,5 тысячи тонн витаминно-травяной муки (55 процентов), выработка на условную голову скота запасено по 7,8 центнера кормовых единиц, что на 0,5 центнера больше, чем на эту же дату в прошлом году.

С большой отдачей потрудились в июле кормозаготовители Кожениновского района. Благодаря высокой организованности, достигнутой максимальной производительности труда здесь заготовлено по 10,7 центнера кормовых единиц на условную голову скота. Сделано много работы по склировке сена на 88 процентов, по закладке сенажа — на 114 и по производству витаминной травяной муки — на 50 процентов. По 7,7—8,4 центнера кормовых единиц на условную

голову произвели хозяйства Асиновского, Бакчарского и Шегарского районов. Наибольшую обеспеченность кормами на сегодня имеют совхозы «Трудовик» — 17,7 центнера кормовых единиц, «Тажинский» — 15,1, «Сибирь» — 14,4, «Вперед» — 11,8, колхозы «Гигант» — 10,7, имени Ленина — 9,6.

В текущем году многие хозяйства ведут заготовку сена методом активного вентилирования и сеной резки. По питательности эти корма значительно превосходят заготовленное в стойлах сено. Инициаторами внедрения передовой технологии являются хозяйства Кривошеинского района, где уже заготовлено методом активного вентилирования 70 тысяч высокопитательного сена. Впервые внедрил нынешнею себя этот метод колхоз «Гигант». Здесь заготовлено уже 60 тысяч прекрасного корма. Совхоз «Чайковский» запас этим способом 1,500 тонн сена. В Томском районе практикуется про-

большие площади, убрали крупный сор, палки, корни. Создали большой фронт работ для комбайнов. Есть среди коллектива опытные механизаторы, которые трудятся не первый год. Это — комбайнеры Анатолий и Александр Архиповы, машинист комбайна Ф. Курбев, вершник Ю. Лысов, стогометчик

И. Семенов и многие другие. — С таким коллективом, — говорит А. В. Несемнов, — план заготовить 600 тонн сена нам по плечу.

Н. ЛЕСНИКОВ.

НА СНИМКЕ: бригадир А. Несемнов (справа) и комбайнер А. Архипов осматривают место сенокоса. Фото автора.

В настоящее время технические вопросы уже отступили на второй план. Гораздо больше занимают проблемы морально-этического порядка. Как сделать, чтобы каждый водитель чувствовал себя ответственным за урожай, проникся значимостью уборочной страды? С этой целью во всех автоколоннах проведены партийные собрания, состоялось областное собрание водителей. Разработана памятка водителю на перевозках сельскохозяйственной продукции урожая 1983 года.

Одна из важных задач — организация отдыха и быта автотранспортников на

Впереди — терсалгайцы

Четко, слаженно проходит летний комплекс полевых работ в Терсалгайском отделении совхоза «Дубровский». Какие бы показатели ни взяли, они — лучшие в хозяйстве. Выполнен план по заготовке сена, механизаторы приступили к уборке озимых.

Спорятся дела и у животноводов. 580 голов насчитывает дойное стадо отделения. Нынешняя погода не баловала животноводов: засуха. В отделении еще в июле ор-

ганизовали стабильный зеленый конвейер. В день для каждого животного подвозится 60—70 килограммов зелени. Особенно хорошо идут дела в гуртах скотников М. Кузнецова, П. Аликина, у доярок Л. Ридт и Т. Кожениновой.

Т. БЕРЕЗИНА. Кожениновский район.

В ОСНОВЕ — БРИГАДНЫЙ ПОДРЯД

Звено В. А. Гавриленко из Куянгарского отделения совхоза «Тегульдский» работает в этом году по методу коллективного подряда. На подряд взяты все виды полевых работ. Звено обра-

батывает 135 гектаров пашни и 240 гектаров лугов. Лучшее всего о работе коллектива скажут конечные результаты, но уже и сейчас видно, что коллективный подряд пришелся по душе

механизаторам. Весной, например, сев зерновых был проведен за 6 дней вместо 11. Планировалось заготовить сена 144 тонны, а заготовлено свыше 240.

Подготовлена и вся техника к уборке урожая. А он ожидается неплохим.

Л. МЕЛКОЗЕРОВА. Тегульдский район.

Обещано — сделано

Начиная сенокосную страду, коллектив звена Василия Трифоновича Таркова из Новоселовского отделения совхоза «Новоселовский» решил сенажа заготовить 300 тонн сена, причем в сжатые сроки и наилучшего качества. Обещано — сделано. К 20 июля заскормовали 900 тонн корма — по плану количество, а еще через неделю рапортуют о выполнении обязательств. Преть тюков с помощью шнефов уже доставлено с лугов к ферме.

Заключив договор на бригадный подряд, механизаторы были кровно заинтересованы в конечном результате. Каждый на своем месте трудился на совесть. Коллектив признателен нашим коллегам А. А. Исакову, И. И. Маховикову, Н. Г. Бекмешеву, Л. А. Сидорову, механизаторам на пресс-подборщике А. А. Монголину, Ф. И. Иванову, Г. Ю. Тараркину, С. А. Иванову, Л. В. Панову.

А. ВАЙДЬТ. Новоселовский отделением совхоза «Новоселовский», Колпашевский район.

ОБО ЧТО ОБЖЕГСА МОТЫЛЕК

Хороши морковные поля в совхозе «Степановский»! Говные, ухоженные ряды посевов. Здесь умеют выращивать богатый урожай. Однако кое-где посреди поля встречаются участки совершенно голой земли. Это следы нашествия вредителя — тутового мотылька.

Маленькие серые бабочки с размахом крыльев не более двух сантиметров и небольшие зеленые гусеницы, выходящие из личинок, способны уничтожить посевы на сотнях гектаров. Мотылек заселяет и близлежащие поля. Мотыльки периодически наступают на поля. Даже своевременная обработка ядохимикатами не сразу убивает вредителя. Он способен улететь на время в землю, а затем снова объявиться и начать уничтожать посевы. За день это насекомое съедает зеленую массу в несколько раз больше собственного веса. В совхозе «Степановский» буквально за сутки 30 из 210 гектаров морковных плантаций полвергались нападению мотылька. Он также был обнаружен на капусте и картошке.

Срочно надо было спасать урожай. Работа предстала напряженной. Звено механизатора Александра Андреевича Брагина работало в две смены — с семи утра до двенадцати ночи. В июле коллектив привез обработан ядохимикатами морковные поля. И спланировали крылья о старание людей луговой мотылек. Сейчас перед механизаторами стоит другая задача — в короткое время провести междурядную обработку посевов, чтобы предупредить появление нового поколения вредителей, устранить возможность его распространения в будущем году. Земля обрабатывается культиваторами на глубину залегания куколок мотылька. Каждый день тщательно обследуют поля главный агроном совхоза Галина Ивановна Милованова. Результаты обследования.

— Урожай будет спасен, — говорит механизатор Николай Кабаев. — Уверен: по 160 центнерам корнеплодов с гектара должны получить. Так что городу моркови на зиму хватит.

Л. БАРЧУК. Томский район.



Дружно начал нынешнюю заготовку кормов отряд кормозаготовителей НГДУ «Стрежовнефть» имени 50-летия СССР. В отряде создано комплексное механизированное звено. Работают три ротевые сенокосилки, две ротевые БВК. Два комбайна, два стогометеля.

Практически, — говорит бригадир А. В. Несемнов, — мы уже набрали ритм работы. Считаю, за неделю с малым заготовили более 170 тонн сена. Из них большую часть сдали совхозу «Стрежовский». Есть и готовая кошения, где-то тон на 150. Трава нынче на тривках маленькая. Из-за большой воды нет площадей для косяков. Но из этого положения мы сейчас вышли. Подготовили две

большие площади, убрали крупный сор, палки, корни. Создали большой фронт работ для комбайнов.

Есть среди коллектива опытные механизаторы, которые трудятся не первый год. Это — комбайнеры Анатолий и Александр Архиповы, машинист комбайна Ф. Курбев, вершник Ю. Лысов, стогометчик

И. Семенов и многие другие. — С таким коллективом, — говорит А. В. Несемнов, — план заготовить 600 тонн сена нам по плечу.

Н. ЛЕСНИКОВ.

НА СНИМКЕ: бригадир А. Несемнов (справа) и комбайнер А. Архипов осматривают место сенокоса. Фото автора.

Готовность — номер один

как не силоса, потому что подвозные пути к траншеям, как правило, не отвечают требованиям.

Решено использовать в уборочную саратовский метод — почасовые графики доставки зерна на приемные пункты. Цель — ликвидировать возможные задержки на элеваторах путем равномерного распределения потока машин в течение суток. Для оперативного ремонта и обслуживания транспорта прямо на местах подготовлено 20 передвижных «ремзетучек».

В настоящее время технические вопросы уже отступили на второй план. Гораздо больше занимают проблемы морально-этического порядка. Как сделать, чтобы каждый водитель чувствовал себя ответственным за урожай, проникся значимостью уборочной страды? С этой целью во всех автоколоннах проведены партийные собрания, состоялось областное собрание водителей. Разработана памятка водителю на перевозках сельскохозяйственной продукции урожая 1983 года.

Одна из важных задач — организация отдыха и быта автотранспортников на

Депутат и жизнь

Инициативно, с перспективой

РАБОТАЕТ ПОСТОЯННАЯ КОМИССИЯ ПО ЗДРАВООХРАНЕНИЮ И СОЦИАЛЬНОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПРИ ТОМСКОМ ГОРИСПОЛКОМЕ

Начнем наше заседание. Четко, по-деловому ведет его председатель постоянной комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению, депутат горсовета Галина Викторовна Борисова.

По образованию она — врач, работает доцентом кафедры патологической анатомии медицинского института и с проблемами здравоохранения знакома. Но, став председателем комиссии, общаца и обхаживает почти все больницы и роддома, поликлиники и медсанчасти города, чтобы глубже вынюхать в заботы коллег.

По инициативе комиссии вопросы здравоохранения выносились на обсуждение сессии городского Совета. Депутаты старались брать на себя решение перспективных вопросов медицинского обслуживания томичей. Таких, как санитарное состояние города, работа станции скорой медицинской помощи.

НОТ в работе медсанчасти № 2 — повестка дня очередного заседания комиссии, проведенного на базе этой медсанчасти. Пригласили всех главных врачей больницы, клиники и поликлиники. И было это скорее не заседание, а обмен опытом, изучение передового в отрасли.

Была особая озабоченность в подготовке к зиме. Студентам мединститута не будут мерзнуть в своей девятиэтажке. Сделан депутатский запрос руководителям тепловых сетей, ректору института, затем ответственных товарищей пригласили на заседание постоянной комиссии. После этого за ремонт жилья взялись всерьез.

Значительный вклад комиссии внесла в ускорение строительства поликлиники на Капшаке. Ее депутатский пост, который возглавляет монтажник треста «Томскпромстрой» Евгений Александрович Кучмин, держит под контролем график работ на объекте. И если где срыв,

если не помогает вмешательство депутата, то на заседании комиссии держат ответ начальника ука, руководители стройки.

Все стройки здравоохранения и капитальный ремонт лечебных учреждений находятся под контролем 13 депутатских постов. При райисполкоме в Томске нет отделов здравоохранения и их функции по существу выполняют депутатские комиссии райсоветов, которые объединяет и направляет комиссия городского Совета. Примечательно, что в этих комиссиях не только медики. И это не упущение. Как говорится, свежий взгляд острее. Ну, а специалисты способны оценить многие недостатки профессионально.

Заботу о детях много. Все еще остро стоит вопрос о медицинском обслуживании населения. Надо поливать культуру обслуживания, повышать квалификацию медицинских работников. Комиссия организует проверку режима работы поликлиник города. Выясняет, что с утра они перегружены, а вечером работают неполно. Многим учреждениям предложено организовать работу так, чтобы было удобно населению, приформировать людей об измененном графике.

А как пройти мимо такого факта? Медицинский институт, призванный задавать тон в организации нормальных условий учебы и быта студентов, до сих пор не открыл профилакторий, в его общежитиях нет столовых. Депутаты настаивают: надо улучшить питание студентов. Комиссия проанализировала, какая медицинская помощь оказывается студентам других вузов, как проводились профилактические осмотры. Свои рекомендации дала и главному врачу межвузовской больницы, и заведующему горздравотделом, и совету ректоров.

В поле зрения комиссии — подготовка кадров, особенно младшего медицинского и обслуживающего персонала. Любимый руководитель больницы знает, какая это проблема. По настоянию депутата решаются вопросы обеспечения кадрами. Что касается мединститута, то здесь решено формировать мелодрамы из студентов, которые бы помогли клиникам восполнить дефицит медсестер и санитаров. Комитет комсомола взял на себя агитацию среди абитуриентов, не поступивших в институт, ориентируя их на мелочлившие.

В горисполкоме говорят, что комиссия берет на себя заботы. Многие годы ее возглавляла энергичная и принципиальная Ина Ивановна Чернышова. Теперь — ответственный работник, хороший организатор Галина Викторовна Борисова. Во многом помогают комиссии и секретарь горисполкома Любовь Васильевна Бабиц, организаторский отдел. Многие вопросы решаются с их помощью, при их поддержке.

Конечно, деятельность комиссии надо совершенствовать. Больше внимания требуется уделять укреплению дисциплины труда, приближению медицинского обслуживания к производству. И вот Галина Викторовна на очередном заседании предлагает секретарю комиссии Людям Ивановне Космаковой доложить о состоянии техники безопасности и медицинского обслуживания в объединении «Сибэлектромотор». Затем обсуждается вопрос о работе с письмами и заявлениями трудящихся в горздравотделе и некоторых медицинских учреждениях. Собравшие высказывают свои мнения, коллективно решают, как быть. Разговор идет о запуске сантехники. От такого разговора непременно будет толк.

Л. СЕЛИВАНОВ.

Семь лет назад в совхозе «Белостокский» мелиораторы сдали 261 гектар долголетнего орошаемого культурного пастбища (ДОКП). Обобщилось это сооружение хозяйства в 380 тысяч рублей. По расчетам, дорогостоящая система должна была окупиться через два года, но и через семь лет продукция с культурного пастбища получили всего на 191 тысячу рублей.

Этот пример, как в зеркале, отражает отношение к мелиорированным объектам, которое и теперь еще проявляется в хозяйствах. Два предыдущих засушливых года провозматовали совхозы «Белостокский» и имени Свердлова, и оказали этот они не выдержали.

Основные мелиоративные объекты находятся в совхозе «Белостокский». Многие в области слышали о бывшем Шегаро-Ижиском болоте. В самом деле, эти кормовые угодья заслуживают того, чтобы восхищаться ими. Выстелен на середине гигантского поля — и края его сливаются с небом. Почти 900 гектаров орошаемых, ранее бесплодных земель! Но приспособиться внимательно и восторг испытывают, когда бы хотелось видеть на этом поле травостой. Урожайность, правда, выше, чем на обычных лугах. В засуху и при отсуствии надлежащего ухода эти кормовые угодья страдают сейчас на мелиорированных землях: на полуострова гектарх высеван кочер, столько же занимают овес и рожь, все остальное — под диорастущими травами, вплоть до жопаца.

Теперь мы убеждены, что надо заниматься этими землями, — признается главный агроном совхоза

К земле — по-хозяйски! СКУДНЫЙ ГЕКТАР? Об отдаче мелиорированных угодий в Кривошеинском районе

«Белостокский» В. И. Аполтолкин. Но не семь многолетних трав. Вместо 12 тонн здесь получили тонну люцерны, 1,5 тонны тимофеевки и полтонны косяра.

Странную позицию занимает главный агроном райсельхозуправления М. М. Орфед. Он только констатирует факты, чувствует себя скорее наблюдателем.

И с кем бы ни разговаривал в районе, все понимают, что — «надо было». Вроде как убеждали самих себя. Редко просят выслушать эти самоутверждения, как «сделади», «застужили», «внесли». Все задвигается на неопределенное будущее.

семян многолетних трав живут и в совхозе имени Свердлова. Вместо 12 тонн здесь получили тонну люцерны, 1,5 тонны тимофеевки и полтонны косяра.

Странную позицию занимает главный агроном райсельхозуправления М. М. Орфед. Он только констатирует факты, чувствует себя скорее наблюдателем.

И с кем бы ни разговаривал в районе, все понимают, что — «надо было». Вроде как убеждали самих себя. Редко просят выслушать эти самоутверждения, как «сделади», «застужили», «внесли». Все задвигается на неопределенное будущее.

Все шире применяют в районе такой высокоэффективный метод заготовки кормов, как активное вентилирование сена. 600 тонн витаминного сена репим заготовить совхоз имени Свердлова.

Не сможем мы выполнить свои обязательства, уверяет директор хозяйства И. П. Звоничев. — Не хватит массы. А это сено так нужно!

Травяную массу вынуждены возить издалека, хотя под боком мелиорированные земли — гарантированная кормовая база. Орошаемый, заправленный минеральными удобрениями гектар даст два укоса. Но есть орошаемые земли, и нет травянисто-пародоксальная ситуация в совхозах «Белостокский» и имени Свердлова, возникшая по вине хозяйственников.

Мелиорированный гектар до сих пор обезличен. В этом одна из причин его низкой отдачи. Необходимо закрепить земли за специальными механизаторами, которые бы полностью отвечали за них — от внесения удобрений до уборки урожая. Тогда наверняка не высвободятся бы овечьи овсянцы, не валились бы безхозные трубы, и отдача была бы полноценной.

Не обойтись совхозам без помощи механизаторов «Облавохоза», а также «Сельхозхимии». Эти организации выжидают, потому что сами хозяйства еще четко не определили своего отношения к мелиорированному гектару.

А. ДУТОВ,
Наш спец. корр.
Кривошеинский район.

ВСТРЕЧА ДВУХ ПОКОЛЕНИЙ

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРИЕМ в здании ЦК КПСС, СОСТОЯЛСЯ В СОВЕТСКОМ РАЙКОМЕ КПСС. С сердечными, проникновенными словами к ветеранам партии, к молодым коммунистам обратился первый секретарь Н. С. Сперанский. Она рассказала о том, с какими успехами пришли трудящиеся района к этому знаменательному дню, назвала имена тех, кто, несмотря на преклонный возраст, и сейчас вносит немалую лепту в воспитание молодежи, пожелав присутствующим дальнейших успехов в их благородных делах, крепкого здоровья.

С ответным словом выступил бывший партгорзавода резиновой обуви С. А. Анциферов, член партии с 1929 года.

На трибуне — участник гражданской и Отечественной войн, член КПСС с 1920 года, ветеран партии А. В. Анапьев. Он сказал:

— Этот день надо отметить в памяти у молодых коммунистов, которые сегодня в рядах нашей партии. Сегодня мы вручаем им партийные документы с образом великого Ленина. Быть членом партии — это великая честь.

Затем ветераны вручили партийные билеты и кандидатские карточки группе молодых коммунистов.

Ветеранам были вручены партийные билеты и кандидатские карточки группе молодых коммунистов. Ветеранам были вручены цветы, книги, на память об этой встрече они сфотографировались, а затем возложили цветы к памятнику основателю партии большевиков В. И. Ленину.

В. ЛИТВИНОВА.

ПРИНИМАЙ, УКРАИНА, ГАЗ СИБИРИ!

КУРСК. Сибирскому газу открыт путь на территорию Украины. 5 августа с оценкой «отлично» государственная комиссия приняла в промышленную эксплуатацию 339-километровый Курский участок магистральной газопроводной системы Уренгой — Помары — Ужгород. Работавшие здесь коллективы почти на полгода опередили график прокладки трассы. По случаю ввода участка в эксплуатацию на Курский участок состоялся митинг. Строители заверили, что приложат все силы для досрочного сооружения нового газопровода Елец — Курск — Динанька — ответвления магистрали Уренгой — Центр.

(ТАСС).

НОВАЯ МАРКА ЧАСОВ

ИОШКАР-ОЛА. Соблюдая регламент проведения деловых встреч и собраний, помогут элктронные часы, выпуск которых освоил коллектив завода полупроводниковых приборов. Специальное устройство — таймер, монтируемый в корпус часов, по истечении отведенного времени издает звуковой сигнал о том, что совещание затнулось. Помимо этого, часы могут использоваться и в качестве будильника.

(ТАСС).

В лесном цехе области: сила-83

Нарым ждет баржи

«Мы, рабочие Нарымского сплавно участка Парабельского леспромпхоза, стараемся больше заготавливать древесины, боремся за ее качество. Но отправить продукцию потребителям непросто: руководители Западно-Сибирского пароходства запутались с лесными грузоперевозками. На наш рейд с 16 июня по 6 июля было подано всего шесть барж. А мы могли за это время отгрузить 30!»

В запанях рейда находятся тысячи кубометров леса лиственных и хвойных пород. Их нужно рассортировать и отправить потребителям.

Нам обидно, что наиболее благоприятные для отгрузки леса дни уходят. Много древесины обходило в запанях, листовая намокает и тонет. Прямые убытки государству. У работников Западно-Сибирского речного пароходства один ответ (он уже оскомину набил): «Вы плохо обрабатываете баржи на рейдах».

Мы понимаем, что от того, как на рейдах будут грузиться и выгружаться баржи, зависит обрабатываемость тоннажа. Но как в коллективе будут бороться за экономичность часов, если на глазах всего рейда груженные баржи «болтаются» по 2—3 суток в ожидании тягача?

Вода уходит, лес обсыхает и остается на берегу. Как его теперь взять? Нам приходится и раньше возиться с таким лесом, сжигать его до «белых мух», а потом отгружать переработкам, потому что сортировать уже некогда. Там оказывается и часть шпальника. Все это обречется потом простоями шпалазавода из-за нехватки сырья. Наша обязанность — всю древесину реализовать в срок и каждому потребителю.

В. МАРТЫНОВ, бригадир Нарымского сплавно участка; И. МАЗИН, краковик (всего 20 подписей рабочих сплавузастка).

Июньские просчеты речников привели к тому, что в Нарыме уже обобло около 15 тысяч кубометров леса. А его можно было отгрузить в свое время и отправить потребителям. Теперь эту древесину придется брать вручную, так как в

топкие и илстые места не пройт даже трактором.

Примерно с 15 июля речники организовали ритмичную поочередную отгрузку барж, но все равно их недостаточно, чтобы обеспечить нужные темпы. Здесь кран «ПК-10» работает в две смены, а сортировка древесины ведется в

Автоматика работает на урожай

МИНСК. Повысить урожайность на мелиорированных землях на 10—15 процентов и вдвое сократить численность обслуживающего персонала насосных станций предлагает секретарю комиссии Людям Ивановне Космаковой доложить о состоянии техники безопасности и медицинского обслуживания в объединении «Сибэлектромотор».

Затем обсуждается вопрос о работе с письмами и заявлениями трудящихся в горздравотделе и некоторых медицинских учреждениях. Собравшие высказывают свои мнения, коллективно решают, как быть. Разговор идет о запуске сантехники.

От такого разговора непременно будет толк.

Л. СЕЛИВАНОВ.

малый вариант влажности почвы, время подъема или сброса уровня воды в канал. Повнику доверено внедрить специалистам совхоза «Вишневка» Минского района.

Этот оригинальный проект, — сказал министр мелиорации и водного хозяйства БССР В. Павлюк, — одна из первых ласточек в решаемой нами научно-технической программе «Автоматизация управления волно-воздушным режимом почв мелиорированных земель Белоруссии». Ее реализация позволит уже к 1985 году передать контроль за уровнем влажности почвы и техническим состоянием оборудования автоматике и телемеханике.

Авторы разработки предложили устанавливать на осушенных площадях специальные датчики. Они не только соберут и оценят инфракрасный излучающий элемент на том или ином участке, но и подскажут опти-

(ТАСС).

Остаются „горячие“ точки

На территории области была запрещена рубка леса в кедровых насаждениях, и Аргат — Юльский леспромпхоз автоматически лишился осенней лесосервированной базы, в которой были проложены дороги. Срочно пришлось искать другие массивы, но подступиться к ним непросто — через заболоченные места надо прокладывать тележки.

В лесу давно бытует выражение: «Кубометры возит дорога...» Старая истина. Передача мной сводка с результатами работы леспромпхоза У отстоящих одна и главная причина: неправильное транспортное освоение лесосервированной базы. Тот же Аргат — Юльский леспромпхоз за полугодие по трелевке задалжал почти 27 тысяч кубометров, но по плану — 13,5 тысяч кубометров. Такая же картина в Ливневском леспромпхозе. У него долги по трелевке и по вывозке. Сплошные минусы к плану в Берегаевском.

Плохо работало за полугодие в целом объединение «Томлеспром». Результаты намного хуже, чем в прошлом году, причем на всех фазах производства.

Недавно в Минлесбумпроме СССР состоялось расширенное заседание коллегии с участием ответственных работников ЦК КПСС, Совета Министров СССР, Госплана СССР и Госнаба СССР. Слывым местом лесозаготовительного производства, узнавываясь на этом совещании. По-прежнему остаются медленные темпы строительства лесовозных дорог круглогодичного действия, срыв заданий по вывозу древесины к сплаву, резкое снижение темпов лесозаготовок в летние месяцы.

В этом году предприятия

объединения получили задание построить 180 километров магистралей и веток узкоколейных железных дорог. Составлены планы, намечены сроки. Особенно большой объем работ надо выполнить в Ингузском, Новодегунском, Ливневском леспромпхозах и Белогорском ЛПК. Во втором квартале задание не выполнено — построено 31 километр, на 20 с лишним меньше намеченного.

Одна из «горячих» точек — Ливневский леспромпхоз. Во втором квартале задание не выполнено ни одного километра. Там за Канлатским лесопунктом закреплен участок Томского РСУ. Его главный объект — ветка Восточная. Протяженность ее 20 километров. Летом прошлого года было построено 12 километров насыпи, а рельсо-шпальная решетка уложена только на двух. С тех пор дорога брошена, завезенные орудия экскаваторы и бульдозеры сломаны, стоят и не дождутся, когда их восстановят.

Вот уж и на вторую половину лета покатались солнце. Вопрос о строительстве ветки рассматривался в объединении. За этим объектом персонально закрепили главного инженера Томского РСУ А. А. Ковыркина. Теперь директор леспромпхоза Н. И. Колдаков спокойно рассуждает: «Есть РСУ, пусть оно и строит». Сам же решил ждать, когда ему преподнесут на блюде готовую ветку Восточную.

Вот так и образовалась в Ливнево «горячая» точка. Ее надо ликвидировать. Для Канлатского и Четского лесопунктов к зиме необходимо построить 10 километров УЖД, открыть на них рабочее движение. Без дорог предприятие не сможет жить и выполнять планы.

Трудно понять, на что надеется директор Берегаевского леспромпхоза Валентин Гаврилович Ушаков. На второй квартал предприятия планировалось построить три километра узкоколейной дороги. Ничего не сделано. В новом квартале надо продолжить еще два километра. Берегаевцы и сейчас далеко отстают от намеченных планов, а если дело не поправится, под угрозой срыва окажется и план зимних месяцев.

В Новодегунском леспромпхозе две узкоколейные железные дороги — Тегульдетская и Черноярская. В третьем квартале рассчитывают по обеим сдать 10 километров новых путей. За полугодие не было построено и четырех. Это очень мало.

В этом году поставлена задача — лес, заготовленный Ключевским лесопунктом Ингузского леспромпхоза, перевезти на железную дорогу широкой колеи и погрузить на станцию Сайга. Значит, в третьем квартале (до начала ноября) должно быть закончено строительство 25 километров узкоколейной железной дороги. Она прокладывается в тайге сразу с двух сторон. Часть строит Сайгинский леспромпхоз и почти в полтора раза больше — Ингузский ЛПК.

Что сделали коллективы? Отсыпано земляное полотно, уложена рельсо — шпальная решетка. На 41-километре надо построить пункт закупа и перевезти хлыстов мощностью на 80—100 тысяч кубометров. Завезен мощный кран «ТТ-62». Пока монтируют его негде, не полотно проложены подкрановые пути. На конец года определены еще более серьезные задачи, и решать их надо в жесткие

сроки: от 41-го километра соединиться с действующей Ужикской УЖД Аслановского леспромпхоза. Там раскорчевано лишь 30 километров будущей трассы. Поставлена цель: будущей зимой вести лес с Ужикской УЖД в Сайгу на пункт перегрузки. Тогда не нужно будет ждать прихода навигации, а посылать потребителям древесину прямо из лесосеки. Здесь планируется часть лесфонда на участке от широкой колеи до 41-го километра вывозить по «усам», а часть посылать автомобильной на пункт перегрузки.

Темпы строительства дороги круглогодичного действия надо резко усиливать. В летние месяцы использовать студенческие отряды, своевременно обеспечивая их фронтной работой.

На мой взгляд, главная наша ошибка в том, что на строительстве дорог плохо применяется бригадный хозяйственный подряд. Незаменимый помощник он и на ремонтных. Пока что в объединении ведут об этом разговоры, готовят семинары. Не определены формы хозяйственного подряда и в самих леспромпхозах. Каждой бригаде следовало бы определить свой участок работ отдельно на строительстве и ремонте, а также сроки и объемы, оборвать условия подряда по договору и организовать все это на деле. Этим надо заняться немедленно.

Мы считаем, что дорожно-строительную технику нужно использовать в две смены. В таком режиме работает она в Аслановском леспромпхозе. Хозяйственный бригадный подряд заставлял бы строителей самим искать резервы и оптимальные формы организации труда.

На предприятиях объединения планируются за три квартала построить около 80 километров дорог круглогодичного действия. Наступает время «ник» подготовки дорог к зиме. Надо использовать все возможности.

И. ПОЗДЕВ,
начальник отдела объединения «Томлеспром».

берега на другой по дну. Для этой операции изготовлены специальные задания по заготовке кормов, определены сроки завершения.

Предложено обсудить статью на заседаниях исполкомов районного и сельских Советов народных депутатов и в парторганизации райисполкома.

М. МАЛАХИЕВ,
(ТАСС).

ТОННЕЛЬ ПОД ЕНИСЕЕМ

Последний сварочный шов на люкере — будущей тепловой магистрали, которая соединит берега Енисея, стал для красноярских монтажников началом уникальной инженерной операции. Впер-

вые в отечественной практике полностью-технических работ им предстоит уложить этот стальной гигант длиной почти 700 метров по дну молулей и спованной реки.

— Сильное течение Ени-

сея и небывалые размеры люкера, диаметр которого три метра, — говорит главный инженер третьего экспедиционного отряда Г. Осло, — заставили отказаться от традиционного метода укладки — свободного спуска с поверхности воды. Решение протянуть его с одного

берега на другой по дну. Для этой операции изготовлены специальные задания по заготовке кормов, определены сроки завершения.

Предложено обсудить статью на заседаниях исполкомов районного и сельских Советов народных депутатов и в парторганизации райисполкома.

Сохранить мир на планете

Горячую поддержку нашей стране решение Всемирного Совета Мира провести 6-13 августа Неделю действий за запрещение ядерного оружия.

В Москве, Ленинграде, в столицах союзных республик, других городах пройдут митинги и собрания общественности. Выражая волю миллионов, их участники единодушно одобряют мирные инициативы Советского государства. Отдавая дань памяти жертвам атомной бомбардировки в Хиросиме и Нагасаки, они обращаются ко всем людям доброй воли объединить и активизировать свои усилия,

чтобы положить конец гонимой вооружения, устранить угрозу ядерной катастрофы.

В рамках Недели в Ялте состоится встреча советских сторонников мира с представителями антиядерных движений ряда зарубежных государств. Шахтеры Донбасса проведут трудовую вахту и внесут заработанные деньги в Советский фонд мира.

По маршруту «Хабаровск — Комсомольск — на Амуре» пройдет велопробег мира, в котором примут участие комсомольцы Хабаровского края.

По всей стране состоятся массовые манифестации, факельные шествия мира. (ТАСС.)

Стройкам — надежную базу

«ТОМСКСТРОЙМАТЕРИАЛЫ»: ПОТРЕБНОСТИ И ПОТРЕБИТЕЛИ

Если оперировать только цифрами отчетности, то картина по предпринятию объединения «Томскстройматериалы» выглядит довольно оптимистично: успешно выполняются планы по НИИ, производительности труда, реализации товарной продукции, сыпчатой и керамической плитке, по другим показателям.

Однако потребности капитального строительства ремонтных организаций, населения в строительных материалах удовлетворяются далеко не полностью. И эти потребности продолжают расти. Необходимо увеличить объемы производства. От чего и от кого это зависит?

За десятую и два с половиной года олимпиады плиткетом на развитии и техническом перевооружении предприятий объединения освоено около 20 миллионов рублей. В строй вступили новые мощности по производству 8 тысяч кубометров минераловатных плит повышенной жесткости, 70 тысяч кубометров щебня и 150 тысяч кубометров песка, 200 тысяч квадратных метров фасадной изаурованной плитки. На трех кирпичных заводах произведена замена пресовочного оборудования, механизирован ряд трудоемких процессов.

Укрепилась и социальная база объединения. За эти годы построены 2 детских комбината, 2 столовые, Дом культуры, больничный комплекс на 120 коек с поликлиникой, аптекой и другими медицинскими учреждениями. Добротное подсобное хозяйство создано в Туганском районе. В минувшем году полностью ликвидированы бараки и аварийное жилье, находящееся на балансе объединения, в благоустроенные квартиры переселено более 200 семей.

Все это благотворно сказалось на формировании трудовых коллективов, однако не сняло всех вопросов, решение которых обеспечит стабильную работу предприятий, резкое увеличение выпуска их продукции, улучшение ее качества и снижение себестоимости.

Мы знаем свои резервы. Это прежде всего совершенствование хозяйственного и партийного руководства, влияние на положение дел в производственных коллективах. Уровень идеологической работы низок. А ведь именно эта работа непосредственно сказывается и на настроениях людей, и на их производственных показателях.

Мы отчетливо видим и знаем, что нужно сделать это и налаживать деловые отношения со смежниками, ликвидация диспропорций в технологических потоках, и сокращение отходов производства, и увеличение межремонтного срока оборудования.

И ведь что интересно: те же строительные организации страдают из-за нехватки кирпича, других материалов нашего производства. Казалось бы, сами в первую очередь должны быть обеспечены потребностями наших потребителей.

Чем дальше мы отдадим свое решение подобных вопросов, тем большую остроту приобретают. Сколько можно говорить о мероприятиях? Пора превратить их в жизнь.

Л. КОЗЛОВ, генеральный директор объединения «Томскстройматериалы».

Международная Информация

Репортеры ТАСС и АПН сообщают

В странах социализма

На самых трудных участках

БЕРЛИН. Надежными помощниками в строительстве крупных промышленных объектов в электрификации железных дорог ГДР стали вертолеты. Их использование значительно ускоряет сроки строительства, облегчает тяжелую работу монтажников, повышает производительность труда. По подсчетам специалистов, применение вертолетов, например, при установке мачт линий электропередачи повышает производительность труда в 13 раз по сравнению с обычным методом.

«Крылатые помощники» берут на себя самые трудоемкие операции и в буровых скважинах; они необходимы при перестановке отвалного оборудования, при монтаже и ремонте горнообогатяющей техники. Так, в карьере в местечке Вельцке, одном из самых крупных месторождений ценного топлива в республике, с помощью вертолетов на два дня раньше срока был закончен капитальный ремонт 60-метрового транспортера. Это дало возможность дополнительно переместить 650 тыс. кубометров породы.

Сотрудничают ученые

БЕЛГРАД. Создание промышленных роботов — одна из ключевых тем в программе сотрудничества советских и югославских ученых на текущие пятьлетие.

Белградский институт автоматизации и телекоммуникаций им. М. Пулина осуществляет тесные и широкие связи с советскими партнерами, сказал корреспонденту ТАСС директор института С. Драгоман. Одним из результатов этого является успешная разработка аналогового вычислительного комплекса «ГВС-100». Почти два десятилетия ведутся совместные исследования в области систем управления. Каждый год происходит обмен специалистами, проводятся двусторонние симпозиумы.

В общей сложности более ста научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций СССР в контакте с родственными учреждениями в СФРЮ ведут вычислительной техники, энергетике, химии, металлургии, транспорте и др. Особенно плодотворно развиваются научные поиски в машиностроении. В результате этих усилий появились новые модели металлургических станков с программным управлением, ведутся исследования по созданию систем управления агрегатами и автоматическими линиями. Например, специалисты электротехники от моноотных, утомительных операций.

Праздник железнодорожников

УЛАН-БАТОР. Железнодорожники народной Монголии отметили свой профессиональный праздник.

Менее полувека прошло с тех пор, как на монгольской земле с помощью советских специалистов была проложена первая железная дорога. 43-километровая узкоколейка связала тогда Улан-Батор с угольным районом Налайха. Широкий размах социалистического строительства в МНР, создание новых крупных промышленных центров вызвали укрупнение темпы развития железнодорожного транспорта, ставшего ярким примером нерушимой дружбы и всестороннего монголо-советского сотрудничества.

За прошедшие годы значительно увеличилась протяженность стальных магистралей, вырос и постоянно обновляется подвижной состав, на вооружении железнодорожников сейчас современные средства автоматизации и телемеханики.

С хорошим настроением встретили работники стальных магистралей свой праздник. Интернациональный коллектив старейшего в республике совместного монголо-советского предприятия — Улан-Баторской железной дороги (УБЖД) — рапортовал о досрочном завершении заданий 2,5 лет сельской пятилетки, сверх плана отправлено около 500 тыс. тонн народнохозяйственных грузов.

Забота о здоровье трудящихся

ПНОМПЕНЬ. Неустанную заботу о здоровье трудящихся Кампучии проявляют органы народной власти. Медицинские работники республике проводят профилактические мероприятия по предотвращению вспышек инфекционных заболеваний.

Так, сотрудники диспансера при плантации гевеи в Чупе в первом полугодии текущего года сделали прививки почти 19,5 тыс. человек. Регулярно проводятся профилактические осмотры рабочих.

Развивается национальная школа педиатрии. Охрана здоровья малышей занимает важное место в практике врачей Кампучии. Только в провинции Кампют за шесть месяцев на приеме у врача-педиатра побывали 42 тыс. детей.

В настоящее время провинция располагает госпиталем на 148 мест, пятью узелковыми диспансерами и 70 медицинскими пунктами.

Попытаемся мысленно пройти «Вверх по лестнице, ведущей вниз». Что там на первой ступеньке — полиция? Что же, страна порядка окутала на руку некладу. 2.300 случаев взыскания средств полиции расматриваются в среднем ежегодно в Нью-Йорке. Иельский университет провел исследование на эту тему в Бостоне, Чикаго и Вашингтоне. Результат: не менее пятой части блюстителей закона в этих городах хапают направо и налево, не гнушаясь и связями с мафией.



В рамках Социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ Советский Союз и Венгрия осуществляют планомерное сотрудничество в области разработки и производства новых образцов электронно-вычислительной техники, находящей все более широкое применение в народном хозяйстве обеих стран. Возрастают взаимные поставки этого оборудования.

На СНИМКЕ: большой интерес специалистов на недавней международной промышленной ярмарке в Будапеште вызвали представленные в советском разделе компьютеры карманных компьютеров.

Фото МТИ—ТАСС.



ЛИЦО «СВОБОДНОГО МИРА»

«ПОТЕРЯННОЕ ПОКОЛЕНИЕ» АМЕРИКИ

В начале июня нынешнего года 17-летний студент колледжа в Нью-Йорке похитил в ванной комнате. Это случилось через три дня после того, как покончил жизнь самоубийством его попутчик. Смерть молодых людей потрясла пятидесятилетнее население города в штате Нью-Йорк.

Эти два случая, возможно, не нашли бы особого отклика в американской печати, если бы не тот факт, что подобные происшествия стали слишком частыми. За два последних десятилетия, свидетельствует, например, журнал «Ю. С. Ньюс энд Уорлд репорт», самоубийств среди молодежи от 15 до 24 лет увеличилось на 300 процентов. По данным психолога из Лос-Анджелеса Микаэля Пека, по крайней мере миллион человек из этой группы населения ежегодно думают о самоубийстве.

Хотя официальной статистики не существует, по подсчетам исследователей, ежегодно кончат жизнь самоубийством семь тысяч молодых людей и еще 400 тысяч делают такую попытку. Большинство специалистов считают, однако, что эти цифры в действительности намного выше потому, что много самоубийств зачисляется в ванную комнату. По просьбе родственников, в графы «несчастный случай» Вель подобная смерть — позорное пятно на близких в глазах окружающих.

«То, что наблюдается сейчас в Соединенных Штатах», — говорит М. Пек, — смело можно назвать эпидемией самоубийств. Эти несчастные потеряли надежду на будущее, считают себя в тупике».

Экономический кризис, переживаемый Соединенными Штатами, еще больше углубил их положение. Так, уровень безработицы среди белой молодежи достиг 20,4 процента, а среди «цветных» — 48,5. Своим «черное дело» делает и телевидение. Его влияние, по словам профессора Нью-Йоркского университета Нейла Постмана, катастрофично. Оно фактически лишает людей детство. Чтобы удержать аудиторию, телекомпания «обрабатывает» все существующие табу: интимные отношения, вседозволенность, наркоманию, коррупцию и ужасающие сцены насилия.

«РАВЕНСТВО» ПО-БРИТАНСКИ

В первой большой речи после своего назначения на пост министра внутренних дел Леон Бриттен сказал: «Я убежден, что представители каждого этнического меньшинства должны обладать равенством перед законом и равенством возможностей — бесценным наследием всех моих соотечественников».

Задолго до назначения Бриттена министром, а стало быть, и шефом английской полиции, в политической школе в Хеллсе кадетам было задано сочинение на тему «Черные в Британии». Приведем лишь два отрывка из двух сочинений. Вот они:

«Черные в Англии — это чужаки. Они глупы и не уважают закона, поэтому им не следует жить в западном цивилизованном обществе».

«Если черных депортировать в Африку или откуда они пришли, здесь будет меньше безработных. Словом — надо выбросить их».

Сочинения курсантов полицейской школы послужили отправным пунктом для телепередачи, показанной недавно Би-би-си. Один из ее авторов спросил Леса Куртиса, председателя полицейской федерации, в которую входит 120 тысяч служащих, будет ли уволен офицер, если он назовет кого-либо презрительно «ниггер». Куртис так удивился высказанному журналистом предположению, что не сразу ответил. «Ну», — сказал он, — это общепринято по всей стране. За что тут увольнять? Это все равно, что назвать кого-либо «кошки» (уроженец префектурно-восточного Лондона — Прим. ред.).

Было время, когда дешевые рабочие руки были нужны английской экономике, и выходило из Азии, Восточной Индии и Африки встречались здесь с распростертыми объятиями. Теперь они не нужны или нужны в меньшем количестве, и джентльмены «Манчестера» требуют добровольной репатриации, а кадеты полицейской школы — выбросить их.

Равное воспитание — равный стовар. Но суть одна — расизм».

С. ВОЛОВЕЦ, соб. корр. АПН.

Мораль наизнанку

Коррупция и взяточничество в американском истеблишменте

Скандал с хищением конфиденциальных документов из Белого дома в последние месяцы президентства Дж. Картера в разгаре. Еще многое неясно. Нынешний президент, а тогдашний кандидат в республиканцев Р. Рейган еще в состоянии сохранять позу непричастности, но мутные волны скандала уже подкатывают к его ногам. В стане его ближайших помощников, подопечных и родственников высказываются, например, начався раздор — предвестник грядущей паники. В газетных статьях все чаще наталкиваешься на язвочку, как бульжники, слово «превращение».

Очень обидительно в этот момент вспомнить поговорку: рыба тухнет с головы.

Все довольно просто: коррупция, торговые палаты, профессиональные организации создают так называемые комитеты политических действий. Те открыто перечисляют деньги в фонды нужных «избранников народа». И негласный договор заключен. К выборам 1972 года в такие фонды поступило 8,5 миллиона долларов. Ну а теперь величина этой мады исчисляется уже миллионами в восемьдесят.

После каждых выборов остаются неизрасходованные суммы, которые соответственно растут. Так, после прошедшего ноябрьского кампания только у членов палаты представителей накопилось «излишек» 19 с лишним миллионов долларов. И вот конгрессмен Р. Болдем «занимает» полторы тысячи на покупку жемчуга, оплачивает се поездку в Европу. Его коллега Д. Ротенковский закатывает на радостях рождественскую вечеринку с четырьмястами гостями.

С. Холл засыпает спутнику жизни цветами — тоже на несколько тысяч. Словом, каждый развлекается, как может.

И наконец заглянем в кувалды исполнительной власти. Какой дивный перечень скандальных сенсаций за два с половиной года правления нынешней администрации!

История (предыдущие, иронично, тоже не из анекдотов состояли)! Первый заместитель министра торговли Г. Фиск — афера с продажей принадлежавших правительству метеоустановок компании «Коммюникейшнс сестей». Помощник министра обороны Р. Перл — боеспособная взятка, виноват, гоним от израильских торговцев оружием. Министр труда Р. Донован — преступные связи с мафией. Шеф ЦРУ У. Кейси — «разведывательные» операции, чтобы наверняка играть на бирже. Бывший помощник президента по национальной безопасности Р. Аллен — весьма подозрительные дары от японских журналистов...

Впрочем, «дарями» не брезгуют и два первых лица Америки с супругами — сам президент Дж. Буш. Что поделаешь, «полицейский» одолел! Пришлось телевизору — да, вручат перочинный ножик — и тот в хозяйстве пригодится. Дж. Буш 48 пар носков променял. Очень, говорят, был доволен. А вообще-то за год набегает на многие тысячи.

Это сочетание «демократии» с деловым подходом упрямствует. Есть специальный орган — управление по правительственной этике. Там все сочтут — упаси, боже, не в упрек будущему.

А раз так все хорошо поставлено, беспокоиться не о чем. 1.400 дел о финансовых преступлениях правительства чинившихся разного рода, которые расследуют сейчас ФБР, — мелочь. И когда на одной из недавних пресс-конференций Р. Рейгана спросили насчет некоторых деликатных поступков членов администрации, он без церемоний срезал любопытство: «Все то, о чем вы говорите, исправляется, а люди, о которых идет речь, подали прошения об отставке просто потому, что их поведение могло быть воспринято как какое-то нарушение. Всегда выяснялось, что все в порядке».

Сказано это было за пару недель до начала нынешнего скандала.

В. БЕГИШЕВ.

ЗВЕРСКИЕ РАСПРАВЫ — БУДНИ ЮАР

ЛУСАНА. Обломки разрушенного дома, тепел, оставленный окурками, — так выглядит сейчас располосенный близ Кейптауна африканский поселок Кроссруда. То, что произошло здесь, — не результат стихийного бедствия или военных действий. В трагедии посела поинны бесчеловечные порядки, царящие в расисткой ЮАР.

Вся «вина» жителей Кроссруда состояла в том, что они отказались поинуть это место, объявленное властями «только для белых». На «усмирение» африканцев были брошены отряды полиции и армические подразделения. На рассвете поселок окутаны окурками дымками машин и бронированных. Каратели устроили настоящую охоту за людьми. Они травили их специально натасканными собаками, выколачивали из домов кирпичи, дубинками бросали в зарекоменченные фургоны. По свидетельству журналистов, которых удалось проврать в Кроссруду, против беззащитных людей был применен слезоточивый газ.

В результате зверской расправы арестованы около 250 человек, в том числе женщины и дети. Сотни остались без крова и средств к существованию.

Теперь всем бывшим обитателям Кроссруда грозит выселение в бангустаны — резерваты для африканцев. Там практически невозможно найти работу, получить медицинское обслуживание или дать детям образование.

